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Az ipar jövője.
Összes kőr/gazdasági liiijiiinkiutk ab­

ban rejlik a kutíorrás:i, az oka. az ere­
deti hiiiie. hogy évtizedeken at nem 
ébredt "tik annak a tudatára, miszerint 
az ipar es a mH/ógu/.d;isag tubijdunke- 
jien a legszorosabb kapcsolatban allanak 
egymással, s az ipar erőteljes fejlesztése 
a mezőgazdaságnak iegődotbevag« bb ér­
dek *• es viszont s Így a két termelési ág­
nak a képviselői a helyett. hogy a legben­
sőid) ős/it a India II szo'gai t a k volna egy­
más k öles ő m is érdekei t, el len l eteket I ej - 
h.'s/.tet f ek ki az ipar es a mezőgazdaság 
között annyira, hogy az ipar nem dol­
gozta tol a mezógazdasag 1 érmékéit, a 
mezőgazdaság pedig mellőzi e az ip-trtf r- 
tnelésí. ped g a helves politika nem le­
in.t ma-, mint az, hogy a mezőgazdaság 
termékeit itthon kell teldolgozn i. a nagy 
foirvas/t i-i képező ipa rezik kését itthon 
kell v vari a ni s ezáltal nagyra kell nö­
velni magúban az országban azt a fo­
gyasztást. melyre a mezőgazilaságitalt 
szükségé van

Már most az a kérdés, hogy ezen 
évtizedekre vis-zam ino bűnös mulasz­
tás után lehet -e meg es kepesek va­
gyunk-e még iparunkat fejleszteni Le­
het-e még az ipartermelé-stiek három 
fokozata közül, a házi ipar. a kis vagy 
kézműipar e< a nagy vagy gyáripar kö­
zül a ki-ipart fenntartani e- megmen­
teni I

.Meggyőződésem szerint. bár a kis­
ipar sok ága, a technika fejlődésével 
párhuzamosan évről-évve a ebb térre 
szorul - a les par legnagyobb részt t 
meg lehet, sőt kell is segítem, e-akhogv 
számolnunk kell a tenyieaes viszonyok­
kal és nem szabad magunkat illúziókban 
ringatni: a kisipar, a maga régi tvpikus 
alakzatában nem lesz megmenthető, a 
kisiparnak át ke!! a hala du kor kívánal­
ma i szerint alakulnia. A ki a kis ptrt 
régi alakjaiéin akarja megtartani, az 
egv (■ vszá.zadna k nag v ha lada-á va I a k a r 
megküzdeni : erre pedig ma már senki 
sem va!ialko/.hatdk.

De nem is ez. a lényeges, mert tiilaj- 
donképim ma már nem a kisipart, mint 
termelé-i forrnát. lumeiw a kisiparost, 
mint termeiési tényezőit bel! megmen­
teni.

Ez pedig csak akként érhető el,csak 
akként lehetséges, ha kisiparosaink azon 
nagvrésze, mely tömegtermele-i e/ikke­
ket készít.: nagyban term :ó vállalattá 
alakul át.

Ahol az önállóság biztosítható, ott 
termeszei esen megkell tenni mindent 
annak megőrzésen*. Ámde legyünk őszin­
ték, a tömegtermelésre utalt kisipar 
nagy részében az önállóságot int1, men­
teni. bármily kívánatos leg ven is annak 
megtartása, alig lehet.

Akkor, midőn a nagy ipari termelés 
hazájában, az Es/akameríkai Egyesül' 
államokban, a nagv gyárak is mindin­

kább feladják önállóságukat, hogy ha­
talmas .szervezetekké egyesülve s ezzel 
a termelést olcsóbba t eve, a keVesbbé 
szervezett termeléssel annál könnyeb­
ben vehessek tol a versenyt: akkor a 
mi kisiparosaink függetlenségének a 
megóvása nagy részben olyan ábránd, 
a mel\' valósággá már alig leltei.

Es vájjon ilyen körülmények között 
m i rzélszerübb !

Tétlenül nézni, mint pusztulnak el 
az egyes kisipari ágak teljesen, mint 
csökkennek az önálló vállalatok evről- 
evre, avagy teladni az önállóságot ott, 
ahol már nem tartható meg es átterelni 
a kisiparos elemnek ezt a részét a nagy 
vállalatok, a szövetkezetek terére.

fsak egy iparágat említünk tol példa 
g vau áut.

Van Magyarországon 30.GO0 ezipész- 
ipáros, mindössze 27.821 segéddel s 
ezek között már 19.9 1 ti ónálló iparos 
minden segédszemélyzet nélkül dolgozik.

I la már most elgondoljuk és tudjuk, 
hogv ennek a 1 9.9 1 ti önálló iparosnak 
megélhetése bizony keserves s inkább 
a tengedés jellegevei liir, azt kérdez­
zük, nem-e teszünk ezeknek nagy szolgá­
latot azzal, ha nagyban termelő válla­
latok létesít.ísével biztosítjuk a meg­
élhetésüket; nem-e szabadítjuk meg az 
illvetén elhelyezéssel a jó kisiparost 
legnagyobb ellenségének, a kontár-kis­
iparosnak a versenyétől!
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Hugv kiábrándulásának csak önmaga az 

oka, az bizonyos. Miért nem őrizte meg to 
\ áhhrn is a függetlenségét ? Máé is támasz­
kodjék, mikor a férfi, akit imádott es bámult, 
gyakran kevesebb szellemi erővel rendelke­
zik. mml maga a gyenge nő.

Hányszor nem sajnálja az ember, hogy 
egv gyenge pillanatban keservesen panasz­
kodott, de mi haszon, mikor a kimondott 
szilt már visszaszivni nem leltet. Ebből a 
szempontból a terfiak önérzetesebbek, mint 
a nők. A férfiakban meg van az érzés ahhoz, 
hogy a tűzhelyet tolakodó pillantások ellen 
megvédelmezzék, de meg van az elhatározás 
ahhoz is. hogy a világnak elmondják a csa­
ládi élet felett tapasztalt kiábrándulásaikat. 
A nő panaszkodik és litt a térti, akivel élni 
nem tudott, elhagyja, kétségbeesik és gyak­
ran dicsőíti a hűtlent.

I te miért is gondolunk gyakrabban a 
Italaira? Már annyi a türelmünk, hogy ké- 
szok volnánk örökké abban a hitben élni, 
hogy ,t férfi, akit szeretünk, már holnap 
néni létezne s item hallhatnék a hangját, 
nem nevethetnők joizüetl apró esetlenségem 
és nem láthatnék megelégedettséget eláruló 
mosolyát, mikor i> a legcsekélyebb ligye- 
lemben részesítjük. A férfiak úgy vélik, hogy 
a távollevőt kell igazán imádni s talán azért 
viseltetnek fik oly mély tisztelettel anyáik 
iránt. A feleség is részesülne ebben a nagy 
tiszteletben, ha tartózkodóbb és titokturtőbb

volna s férjét, barátjának nézne, nem pedig 
félistennek, aki szintén némelykor adhat, 
de némelykor kérhet is t<>!<; jo tanácsot.

Természetes, hogy itt a testnek is van 
szerepe. 1 te a nőnek hivatása, hogy a lesi 
szerepéből magasztos szentséget teremtsen. 
A nő elveszti tekintélyét, ha nem tud ural 
koílni magán minden körülmények kozott. 
A természet az igazi mely szerététől, okos 
és szép gyermekekkel szokta megajándé­
kozni. Ezt mindenki Ultija és mégis öntu­
datlanul szerencsét len gyermekeknek ad 
életet! Miért? Mert elfeledkezett az igazi 
szeretettől, A gyermek ek re az ilyen szülőik 
nem gondolnak, sőt azok megérkezését nem 
jó szemmel nézik. He hát minek lép házas­
ságra valaki, ha nincs szükségé gyerme­
kekre? Az ilyen jobban tenné, lttl nőtlen 
vagy hajadon maradna . . .

A házasság ti tón sok ember csak magára 
gondol, pedig ezzel nagy igazságtalanságot 
követ el az emberiség ellen, az emberek 
azért élnek, hogy az emberiségnek tökéle­
tesebb lényeket nyújtsanak, akik tisztábbak, 
nemesebbek legyenek, mint magul; a -/.ti­
ll ik. Ibi a háza-ságot szent áldozatnak nez- 
nők, bizonyára messzebbre jutnák : boldo­
gabbak lennénk, mert ez egészen más kér­
dés. igaz az is, hogy az ember tulajdonkép­
pen azért él a földön, hogy boldog legyen. 
He mikör látjuk az emberek sorsát és az 
ártatlan állatuk szenvedéseit, azt látjuk, 
hogy a boldogság igazán kétséges dolog és 
igv földi hivatásunk is egészeit más sziliben 
tűnik fel. A női nagy kérdés nem létezne, 
ha másképen osztották volna he a házas­
ságot.

De a férfiak szolgálókra, a nők pedig 
hősok után áhítoznak. A férfiakból nein 
lettek hősok ; ti nők nem bírták elviselni az 
elnyomatást, amely alatt tartani akarták a

férfiak. Az emberiség szolgálatában. Erre 
kellene gmidoltti az oltár előtt, a helyett, 
hogy a házasfelek a problematikus kölcsö­
nös boldogságra gondoljanak. A mi sorsunk 
nincs ;i nii kezünkben : a boldogság tehát 
igen ritka, de önmagunkul is igeit ritkán 
ismerjük, másokat még úgy se és nehéz 
feladat huszonnégy óra alatt meggy fizod ni, 
hogv tévedtünk. De ez a felfedezésünk is 
némelykor téves s vsak idővel le<% es lehet 
állandó. A házasságban legyenek türelmesek 
a házasfelek, amíg a szeretet kikristályoso­
dott szivükben. Legyen ez a szeretet egy 
fiatal fenyő, amely lassan növekedik a tü­
relem árnyékában oly nagyra, hogy már 
kiálthatja a vihart, a nap hevét egyaránt.

Sok házasság megbomlik a gondok 
miatt, de a legtöbb megtörés rugója az 
utálat. A legtöbb házasság egy semmiségen 
szenved hajótörést: az egyik házasfél ezt a 
jelentéktelen dolgot elviselhetetlen csapás­
nak tekinti s kitér. Azt, hiszi, hogy ezzel 
erényes dolgot, művelt, mikor meglepetve 
latja, hogy tettét más társaságok elítélik.

Ilyenkor egészen idegeitek vagyunk ma­
gunknak, hagyományainknak, gondolata­
inknak és szokásainknak. Egyik házasfél 
csak örömet látott, a másik a szenvedők 
ágya mellett nevelkedett és megsiratta a 
koporsóban nyugvó szeretteit. Ilyenek ti 
házasfelek : ilyen az élet! Az egyik eljön 
olyan helyről, ahol minden csekélységen 
név elitek, mulatnak, a másik mindezek iránt 
nem bit érzékkel.

Egyik templomba szeret járni, a másik 
otthon ül, vagy erdőbe jár, ahol dolgozik. 
Ezeket a gyermekek nevelésének különböző­
sége szüli. Mindezeket azonban csak a ki­
tartó küzdelem egyen! it heti ki. Türelemmel 
a legnehezebb problémákat is meg lehet 
oldani. Az emberiség érdekében 1 . . .



1

it

Ha ezek a nagyban termelő vállala­
tok a kisiparosok szövetkezetei révén 
megteremthetők: akkor a helyzet sok­
kal jobb. De ha nem lehet ezúton, meg 
kell tenni más utón is, a kisiparnak át 
kell a gyáripar szervévé alakulnia.

Trains! Nem az az igazi barátja a 
kisiparosnak., a ki eltakarja élőién jövő 
képét, hanem az. a ki idejekorán feltárja 
azt előtte a maga valóságában és hozzá­
segíti a veszély lehető elhárításához, 
módot nyújt neki a két baj közül akis- 
sebhik hajnak a felismeréséhez és meg* 
választhatásához.

E kissehbik baj pedig reá nézve a 
fokozatos áttérés a tómegtermelésre. 

Ezen átalakulási proczesszus előmoz­
dításának és általában a kisipar fejlesz­
tésének következők az eszközei:

a gyakorlati irányú iparoktatás a 
jövő nemzedékek alapos kiképzésére;

gyakorlati tanfolyamok a mai mes­
terek és sedédek számára;

a tánonczíigv kellő gondozása; 
modern munkaeszközök elterjesztése 

és adomány ozása:
a termelés olcsóbbá és egyenlete­

sebbé létele;
a hitelviszonyok javítása és e végből 

az egyesek tömörítése; végül pedig
olv közös műhelyekről való gondos- ' 

kodás, hol egyrészt rendelkezésre álljon 
n lehető legolcsóbb motorikus erő, más­
részt a szükséges munkagépek a kisipa­
ros minden nagyobb befektetése nélkül 
és a rokon-iparágak egymással való 
kapcsolatba hozatalával.

Mindezen eszközökkel — az adott
pénzügyi helyzet keretében _ bőven él
az állam iparfejlesztési tevékenysége. 

Iparoktatásunk ma már mintaszerű. 
A szövetkezeti ügy Újpestet ki­

véve — szintén a legszebb reményekre 
jogosít, amennyiben 7(S1S kisiparost si- 
került az országban önálló ipari szövet­
kezet be tömöríteni s ezek ma, a szö­
vetkezeti alapon, a saját hozzájárulá­
sukkal és az államsegélyével 4.592.887 
K. töke fölött rendelkeznek.

Ezenkívül körülbelül 15.00U inkább 
kisebb községekben lévő kisiparos vesz 
részt a gazdasági hitelszövet kezetekben 
s igy nyer módot hiteligényeinek a 
könnyebb kielégítésére.

Ez a 7681 és 15.000 ki-ipám.-, ma 
már nyugodtahban. biztosabb alapokon 
dolgozhat és nagyobb megnyugvással 
tekinthet a jövő átalakulás elé.

A szövetkezés, a tömörülés a kisipar 
minden ágában indokolt, de leginkább 
indokolt az a ruházati és faiparokban.

Az utolsó ö év alatt, ugxanis: 
kész uj ruhákért .... ,'$1.683.802 K-t 
bőrczipők és csizmákért 1 .758.020 K-t 
kalapokért.................... 7.726.274 K-t

Összesen : 57.667.656 K-t. 
Faárukért pedig nagyobbára bátoro­

kért 18.875,578 koronát fizettünk a 
külföldnek.

E kis iparagaknak a nyers anyagát, 
leginkább tr,i szolgáltatjuk a külföld­
nek. Ezeknek tehát itt. hazánkban, tér­
in eszet szerű talajuk volna, nem is szólva 
arról. hogy a szabó, czipész, csizmadia, 
es kalapos iparág 176.765 embert fog­
lalkoztat .

Ily tekintélyes fogyasztás és eunvi 
iparos fokozol tevékenységet igénvel a 
jelzett iram ban. és én hiszem is, hogy 
maguk a kisiparosok is reá fognak, jönni 
miszerint megmentésükre tényleg a 
nagyban termelő vállalatok szövetkeze­
tek 1 •t esitése a legal masabb mód.

A kisiparnak tőmegtermelésre utalt 
része mellett, áll a kisipari jellegében 
feltétlenül megtartható — műi-ipar, 
mely természetesen más irányú fejlesz­
tést igényel. Ott a tömegek, itt az egyé­
nek állanak előtérben. Ott a termelés, 
minősége mellett annak mennyisége, 
itt a termelő ízlése és egyéni inven- 
cziója a döntő tényező; tudásának foko­
zása, Ízlésének nemesi tűse, kézügyes­
ségének fejlesztése és a látókörnek le­
hető kiterjesztése itt az eszközök.

A jövő kisiparosa: a műiparos lesz, 
mig a mai kisiparosok nagyobb része 
fokozatosan úgynevezett középiparossá 
fog fejlődni és a gyár és kisipar között 
állva, az. ipari termelés fontos tényező­
jét fogja képezni.

Motorokkal és munkagépekkel tog 
dolgozni, de a gyár fogalmát nem fogja 
elérni, mert megrendelésre és közvet­
lenül a fogyasztónak, sőt raktárra is fog 
dolgozni, de még nem fog olyan uagv 
tömegeket gyártani mint a gyáripar s 
igy tényleg a kettő között, a müipa- 
rosból lett. kisiparos és a gyár közölt 
fog állani.

íme ez a mai kisipar jövő képe.

A községi képviselőtestület közgyű­
lése.

— f*. é. márc-ziué hó 5-én.

A községi képviselők szokatlan nagy 
számban jelentek meg a f. é. márezius hó 
o-ki közgyűlésen, s midőn az elnöki széket 
/.null János biró s a jegyzői széket Hátitu/ 
Antal jegyző foglalta el, bizonyos ünnepi 
hangulat uralkodott a teremben, amelynek 
csakhamar meg is leltük a magyarázatát.

A közgyűlés megüt ilása s ajegyzőkönyv- 
hitelesítők kijelölése után ugyanis az elnöklő 
biró jelentette, lmgy a napirend előtt egy 
önálló indítvány lesz tárgyalandó, amelyet 
Illek X ineze. Mády Lajos, Volfner Tivadar, 
dr. Kis Sándor, Diamantstein Lajos, dr. 
Seligmann .lené es Ladányi Zsigmoiul kép­
viselők nyújtottak be.

A nevezett képviselők pedig azt indít­
ványozták, hogy y.s'ilil"' iöjegvzfinek,
abból az alkalomból, hogy immár 1(1 év óta 
vezeti a község agyéit, az érdemei jegyző­
könyvbe ikláttassanak s hogy a közgyűlés 
élethosszig tartó évi 1000 K személyes pót­
lékot szavazzon meg neki.

Az indítvány t ,//. A/s Sdtii'lor indokolta 
meg Zsoldos érdemeinek a kellő kíiloinbori- 
tásával, hozzá csatlakoztak dr. Kálmán (>d<>n 
*s dr. >'rtiyiHtiiin Jenő, a közgyűlés pedig 
egyhangúlag elfogadta.

Az indítvány elfogadása után egy három 
tagú küldöttség , Mády Lajos, dr. Scligmann 
Jenő s Wínti'i'iiiiz < ívnia hozták Zsoldos 
János főjegyzői a közgyűlés termébe, ahol 
riadó éljenzés fogadta őt.

Zsoldos János, miután elnöklő biró tu­
domására adta az ónálló inditvánv tartalmát 
s annak egyhangú elfogadását, meghatottál! 
koszi alle meg a krp\ iselőtest ület elismerését:

.. I iz ex vei ezelőtt -— úgymond ifjúi 
hév vei látott a munkához, s mindenkor meg­
letelt kötelességének, de ezt nem tekinti 
érdemnek, meri ő esak azt lelte, mixel a 
község meghízta. Hűségesen, tisztességesen 
telelt meg a reá bízott feladatnak s igaz. 
szilárd meggyőződése vezette a község ügxcit 
mindenkel'. A képviselőtestület mostani ki­
tüntetése arra kötelezi fit, hogy kötelességé­
nek meg fokozattabb erővel igyekszik a jö­
vőben eleget tenni s ezt ünnepélyesen meg 
is Ígéri."

Az eljeiiz.es leesillapulta után a kozgy ülés 
napirendre tért, melynek foly amán a kép­
viselőtestület htihiuiösiij /-■///

1. Az 1908. évi 11. fokulag jóváhagyott 
költségvetés kihirdetését. 2. A községi vá­
lasztók névjegyzékének jogerőre emelkedé­
sét s a kerületek beosztását. 3. Dr. Sámuel 
Lázár ügyvéd jelentését a vízmüvek által 
elfoglalt Dunnpnrt kártalanítása tárgyában. 
4. Révfalu község jelentését, hogy a Simo- 
nies-árvák után a még hátrálókos tartási 
dijat (280 K) 1904-ben fogja kifizetni. 5. A 
dr. Kis Sándor ügyvéd 1002. évi működé­
séről szóló jelentést, ti. A jóváhagyott esa 
torna-szabályrendelet meghirdetését. 7. Dr. 
Gyömörey Uszkár orvos oklevelének a be­
mutatását.

Határozat Hu;/ kimondotta a képviselőtes­
tület, hogy :

1. A gyopinesteri telep tárgyában 30 nap 
múlva lóg határozni. 2. A helybeli kir. járás- 
bíróság ablakai, csak a ny ári nap hőségének 
leginkább kitelt szobákban láttassanak el 
redőnyökkel. 8. Karikás Lajosné vendég 
lősné bérlete f. é. május hó 1-én megszűnt 
nek tekintessék. 4. Az államvasuti miihely- 
telep löbejáréijába vezető 112 méter hosszú 
s ti m. széles ulez.a, burkolattal láttassák el. 
o. Hogy Róka (iyürgyné, Kuliaesox ies Ar­
nold, Klopler Lijiót s Balogh Imrének téve­
sen felszámított közmunkaadója leirassék.

E pontnál Wotfurr Tivadar képviselő 
arra figyelmeztette az elöljáróságot s külö­
nösen az adóhi\atal vezetőit, hogy a téve­
désekből ne csináljanak rendszert, s ne zak­
lassák. hiábavaló kiadásokra ne kény szerít­
sék a közönséget.

A kiipviselőtestiilet továbbá 1. Az esküdt- 
képes egyének összeírására Kár/uiti ./<■: ->•/ 
képviselőt küldte ki. 2. A közegészségügyi 
bizottságba: dr. Kálmán < Időn! és lihm </>,/,• 
Istvánt választotta be. 3. Elfogadta Marton 
Gyula illetőségét, ellenben elutasította: 
Helmer Ferenc:'., Heiner Anna, l’leskatz 
József né és f isolier Edváld hasonló kérel­
met. 4. Megengedte, hogy Neulidtl Hődog 
községi potado-lmtralekát •>() K havi rész 
letekbi'ii fizethesse. ■>. Megszavazott l nger 
Marton gyepmestornek az ügy végleges ren­
dezéséig évi 240 K fizetést. 6. Megengedte a 
hzent-< iellért-uiczaiiak csatornával való el- 
latásat, amelyhez a községnek l'sfio korou.í- 
xal kell járulnia. 7. Hevesi \ ilnios adóügyi 
jegyzi! részére 30(1 Ix segélyt. Radios Dávid 
községi pénztáros részét-u szintén 800 K 
iimuoo ponzt. ii.-ilkány i udotisztnek pedig 
2o0 K jutalmat szavazóit meg.

IIfi//»«-/ Tivadar képviselő a Hevesi \'d-
nios segély é' és a Radies Dávid iiianeó pén. 
zét meglelelibezti* azon indokolással, hogx 
a közpénz nem magánpénz.a község pénztára 
nem részvény társulat pénztára s hogx olxan 
községi tisztviselőnek, mint Hevesi, akinek 
működésé nem mozog abban a kenetben, 
mely doláeziójának megfelelne s aki ellen 
bárom fegyelmi ügy is van folyamaiban, a 
képviselőtestület segélyt nem szax azhat illeg.

Ezzel a közgyűlés véget ért.

hírek.
Az. országgy űlési képviselő választok 

névjegyzékének RH)I. évre leendő kiigazítása 
elrendeltetett, miről az érdekeltek a község 
elöljárósága részéről azzal értesitletnek. hogy 
a névjegyzék kiigazítása lölyő évi márezius 
lm iS-t«i| 81 ig terjedő időben d. e,9 12 ónt
es délután 8 ö iáit között fog a községhá­
zában (I. emeleti tanácsterem) eszközöltetni. 
Az 1874. évi \ X XIII. t.-ez.-bon foglalt ren­
delkezéshez képest felhívatitak az Újpesten 
állandó lakással bitó, az adőfököiiyvekbeu 
elő nem lordul.I változtok és bejegyzett 
ezégtagok, kik egy ébként az idézett törvény 
alapján választói képességgel bírnak, miszo- 
* int a bizottság előtt ii v álasztói jegyzékbe 
xalo lelt ételük végett igazolványaikkal je­
lentkezni el ne mulasszák : de egyébként is 
a választói jogosultság igazolása végett az 
összeíró küldöttség előtt bármely honpolgár 
megjelenhet.



Leó ünnepély. Az „Újpesti Kalb. Le­
gényegylet" XIII. Leó pápa jubileuma al­
kalmából f. é. márvzius hó 8-án Leó ünne­
pélyt rendezett, melyen igen szép és nagy­
számú közönség vett részt. Az ünnepélyt a 
legényegyleti dalárda a Himnusszal s Vager 
József hitoktató s egyleti in. elnök ünnepi 
beszéddel nyitotta meg. Az ünnepi megnyitó 
után a dalárda az „Isten dicsősége“ ezimií 
dalt énekelte el Heethuwentól, mire dr. Va­
rázsén Jiéla felolvasást tartott XIII. Leó 
pápáról. Az érdekes felolvasás után a da­
lárda a „Hódolat és imád ás" czinüi dalt éne­
kelte el. Varga Fenne: pedig a „Magyar 
egyházi szózat"-ot szavalta el. A szép ün­
nepély a „Pápai himnusz"-szal végződött.

-■ Községünk legfiatalabb ügyvede. Dr.
('scrim Elemér f. hó 11-én sikerrel letette az 
ügyvédi vizsgát s Így községünknek ő a 
legfiatalabb ügyvéde. Sok szerencsét kívá­
nunk pályájához.

Arany menyegző. Újpest egy régi ér­
demes polgára üli meg f. é. márezius hó 
15-én házasságának 50-ik évfordulóját, te­
leit aranylakodalmát. Ehrenieald Simon pol­
gártársunk 1853. márezius hó 15-én kelt 
egybe Khrenwald Fannival s házas életük e 
félszázad alatt a legboldogabb volt. Az ég 
szép családdal, derék munkás gyermekekkel 
áldotta meg őket s ma, amidőn az arany 
vőlegény 70 éves. az arany menyasszony 
pedig 70 éves, megelégedéssel tekintenek 
vissza múltjukra s örömmel pihentetik sze­
meiket gyermekeiken, unokáikon s kiter­
jedt rokonságukon. Miután az Khrenwald 
család Újpestnek szintén a legrégibb, úgy­
nevezett alapító családjai közé tartozik s 
községünk fejlődésével szorosan össze van 
forrva: a történeti igazság kedvéért meg­
jegyezzük itt. hogy a most is fennálló 
Khrenwald -féle faüzlelet IS3f > ban alapította 
Khrenwald l.ijnil. aki \ ág-\ öcséről telepe­
dett ide s atyja volt az 1834-ben ugyancsak 
Yág-Yeesén született Simonnak. Khrenwald 
Simon részt ve!t az 18-18-40-ki szabadság- 
harezban s mint honvédhadnagy küzdötte 
azt végig. A világosi fegyverletétel után el­
fogatott. börtönre vettetett, ahonnan azon­
ban sikerült megmenekülnie, s néhány évi 
bujdosás után élénk részt vett Újpest társa­
dalmi és községi életében. Számos éveken 
át elnöke volt az újpesti izraelita hitközség­
nek s elöljárója és esküdt je voll a község­
nek. Hazáját, vallásul, községét és polgár­
társait teljes szívből szerette mindenkor. 
Kieltársa, Khrenwald Fanni szintén Yág- 
Yeesén születeti 1833 ban s habár a család­
anya! kötelességek teljesítését tekintette 
mindenkor női hivatásának első feladatául, 
mindazonáltal élénk részt vett a jótékonyság 
terén is. Így a többek közt megalapítója és 
elnöke volt az „Újpesti Izraelita Xőegylet“ 
nek. melynek czéljail hathatósan igyekezett 
mind e mai napig előmozdítani. A munká­
ban, tisztességben, szeretet ben eltöltött fél- 
század emléke égi fénynyel ragyogjon az 
ötven éves házasfelek szivében és lelkében, 
az Isten áldása pedig aranyozza be még : 
hátralevő éveik ösvényét.

Érdekes kijelentés. Lapunk szerkesz­
tősége a következő sorok közzétételére ké­
retett fül;

Tok. szerkesztőség!
< Iraner Adolf helybeli iparos f. hó 8-án, 

vasárnap délben saját fia által a következő 
levelet küldte hozzám:

„főtiszt, dr. I enetianri Lajos tőrabbi 
urnák. Az Kllenzéki Újság mai számában 
egy ezikk jelent meg*) az én aláírásom­
mal. Kijelentem, hogy a megjelent ezikk 
stem leien s :cinél geskedésre felhas: miit elfer­
dítést almai, a ezikkuek, amelged én a: „El­
lenzéki l'i'tii/“ [elehi. szerkesztőjének tiladlani. 
Kn soha személyeskedni nem szoktam és 
nmst sem akartam. Csikkemben Főtisz- 
tclendő ur neve elő nem fordult és én

*I.Ni*|i ikt*tó giirfik aít-rvezfM'.* i mii alatt. 
Szerk.

egynegyedül a magam álláspontját fej­
tettem ki, amelyet mi szuezialistak, a pa­
pok és a hatóság a nép fel világosi tása 
elleti foglalunk. Megjegyzem, hogy a 
ezikknek ez a része i> elfizrditre jelent 
meg. Lzt a „Közérdek I»-gKözelebbi sza­
mában ki fogom jelenteié. Újpest, 11J03. í 
márezius 8. Kiváló íiszodettel (rvúner 
Adolf."
Szükségesnek tartottam o levél közzé­

tételét, minthogy úgy értesültem, hogy most 
senki sem akarja magára \ állaim a ezikk 
szerzőségét. Kitűnő tisztelettel Dr. Vene.hu- 
ner Lajos.

Szabadság ünnepe A l'/pesti Köz­
művelődési Kör“ f. é. untre/ is hó 14-én este 
8 órakor ünnepli meg a szabadság ünnepét: 
márezius lo-két. Kz alkalommal dr. Csudái/ 
■Tenü egyetemi in. tanár, /■ /< Is/rúti és az
„ 1 -jpesti Italkor" működni közre. Az ün­
nepélyre a kör elnöksége ; tagokon kiviil 
vendégeket is s/Ívesen lát. A .. Kossalh 
Lajos A öeiji/let" szintén lem csen megfogja 
ünnepelni a szabadság ünnepét, még pedig 
márezius 14-én este 8 órakor a saját egyleti 
helyiségében (a Keil-félc kávéházi, ahol ez 
alkalommal Kossuth Lajosnak a mellszobra 
is le fog lepleztem!. Az ünnepi beszédeket 
Márton ffy Imre és Tanács De: só fogják el­
mondani s

villamoskocsi közlekedésének eddig, különö­
sön a színház látogató közönségre nézve az 
volt a nagy hátránya, hogy este a nyugati 
pályaudvartól csak 10 és 11 órakor indult 
egy -egy kocsi, úgy, hogy azoknak, kik né­
hány pcrczezel 10 óra után érkeztek a nyű­
geit pályaudvarhoz, ha rákospalotaiak vol­
tak, várakozniuk kellett 11 óráig, ha újpes­
tiek voltak, u közúti kocsival kijöhettek 
ugyan az újpesti állomásra, de onnan gy a­
log kellett menniük hazáig. Ezt a hátrány t 
most akként szüntette meg az igazgatóság, 
hogy a Budapest-Yidőki villamosnak ko­
csijai márezius 1-től 10 és 11 óra között is 
közlekednek a nyugoti pályaudvar és Rákos­
palota között, nevezetesen tiz óra után, 10 
óra 30 perez kor és 10 óra 40 perezkor is 
indul egy-egy kocsi a nyugoti pályaudvartól 
—- Újpesten át Rákospalotára.

— Az Első Magyar Általános Hiztositó 
Társaság-nak az 1903-ik évi zármérlegét 
lapunk mai számának a hirdetési rovatában 
találják olvasóink. Ez alkalmat felhasznál­
juk annak a kijelentésére, hogy az „Első 
Magyar Általános Biztositó Társaság“ hazai 
biztosító intézeteinknek nemcsak legrégibb, 
hanem a legmegbízhatóbb alapon álló inté­
zete is. amit eléggé igazol ama páratlanul 
álló eredmény, amely 4,040.374 K 37 f. tiszta 
nyereséget mutat fel a múlt év jövedelme-

kereskedő ifjak önművelődés! körének a da­ az intézet igazgatóságának és vezetőségének,
lárdája is közreműködik. \z újpesti „Füg­
getlenségi Kör" f. hó 15-én s az „Újpesti 
Műkedvelők Koré" szintén f hó 15-én ün­

mint az a világos, mindenre részletesen ki­
terjeszkedő évi jelentés, amelyet az igazga­
tóság a gróf Csekonics elnöksége alatt tartott

nepli meg a saját kör helyiségében. A mű­ választmányi ülésen terjesztett elő, s me­
kedvelők körének ez alkalomra következő lyet a f. é. márezius hó 14-én tartandó köz­
a műsora: Elnöki megnyitó, tartja Heves gyűlésen fog előterjeszteni. E kitűnő, nagy
Béla. Talpra magyar, szavalja Tihanyi Kál­
mán. Máreziusi napok. Fariam Imre. 1848 
márezius 15, szavalja Nci Béla. Elnöki zár­
szó, tartja (iyulai Árpád alcím ik. .1; új­
pesti re. re/, lem plombán márezius 15-én dél­

körültekintéssel és ezéitudatosan vezetett 
hazai biztosító intézetnek Újpesten, a köz- 
beesülésiiek örvendő Eornltenn Zsigmoud 
ékszerész (Arpád-ut 39. sz.) a vezérképvise­
lője, amire a biztosítani óhajtó közönség fi­

előtt 10 órakor ünnepélyes s hazafias isten­
tisztelet tartat ik.

gyelmét annál is inkább felhívjuk, mert 
hiszen nekünk magvaroknak, első sorban

Az. újpesti ('lievm-Kitdisali f. é. már­
ezius hó 8-án tartotta tisztújító közgyűlését, 
amelyen közlel kiáltással meg válaszlatot t. el­
nöknek : Hádl .József, alelnüknvk: Klein 
Ignác/, (tahijainak: i Iliim áld Kálmán, 
Rausnitz Mihály, Scheiber Salamon. Sir- 
kerli galibáinak : Klein Bernét, l’énztáros- 
nak : Khrenwald László. Ellenőrnek : Klein 
.József. Képviselőnek: líarta Mór, Deutsch 
Zsigmond, I >ciicht Jgnácz, 1 fianiantsteiu 
Lajos, Friedmann Ármin, Klein Annin. 
Lichtenstein Mór, dr. Lichtmaiin Henrik. 
Náthán .József, dr. Führer Simon, I humánt 
Ignác/, (irünbaum Lajos, Schon Bernát, 
Schönhauser Sámuel.

Heves Hélát, a népszínház volt jeles 
növendékét s az újpesti liatal művészgárda 
egyik tagját amiskolezi színházhoz szerződ­
tették jellemszinésznek. Szerencse föl!

— Mindenki tudja, hogy a Mautner léle 
inpregnált I a k an 11á n y ré pa ma g a legnagyobb 
termést adja, hogy konyhakerti magvaiból 
a legjobb főzelék és zöldség terem és hogy 
virágmagvaihól fakad a legszebb virág.
Szóv al a Mautner-féle magvak a legjobbak, 
készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

Az újpesti Maszkil el Dal működése. 
A Maszkil cl Dal egylet, melynek az a fö- 
czélja, hogy a nyomort megszüntesse, s 
kamat mentes kölcsönök ny újtása által az a 
munkaképes és dolgozni akaró, de önhibáján 
kiviil nyomorba jutott ember a maga bol­
dogulásának alapjait egyéni erűinek a kifej­
tésével és érvényesítésével lerakja és igy 
magúnak és családjának tisztességes meg 
él het est biztosíthasson, f. é. márezius hó 
lo-én tartja közgyűlését, melyen 14 havi 
működésről számol he. E beszámolás öröm­
teljes. Az egylet áldásos működésre tekint­
het vissza, amennyiben kölcsön-set/élgl 39 
kérvényezőnek nyújtott 1075 K erejéig; 
aluini:sua-set/ch/t 133 kérvényezőnek nyúj­
tott lóit) K IMI f. erejéig ; állandó Inn i se,/éh/ 
ezimén 4tl4 koronát utalványozol! ki 7 
egyénnek s igy az egylet pénztára 3049 K 
• Hl fillért fizetett ki különféle segélyekben. 
Az egylet 70 taggal hír. A tagsági dijakból 
3837 K ÓD f.; templomadakozás ezimén 431 
K 30 f.. s adományok ezimén 410 K folyt 
be, A pénztár maradványa 475 K 30 f. ta­
karékpénztárba helyezett tőkéje 07 K s igy 
összes vagyona 543 K 30 f. Az emberiséget 
összetartó szeretet tartsa fenn s gyarapítsa 
jövőben is a kitűnő egyletet.

Figyelmeztetés. A budit pestvidéki

hazai intézeteinket kötelességünk bizal­
munkkal megajándékozni és támogatni.

Népgy ülés a katonai javaslatok ellen. 
A f. évi márezius hó 8-ára hirdetett újpesti 
népgy ülés, teljesen zavartalanul folyt le. 
Beszédeket tartottak a katonai javaslatok 
ellen Dr. Fehér Márton, Mdrtonffg Imre 7V- 
szársz István. Kummes tíézu és Mauks Já­
nos. \ égül pedig a következő határozati ja­
vaslatot fogadták cl: Határozat. I jpesten 

1903. márezius hó 8-án pártkülönbség 
nélkül megtartott népgy ülés mély fájdal­
mát és elkeseredését fejezi ki a fölött, 
hogy Magyarország kormánya ahelyett, 
hogy kötelessége szerint a nép sorsának 
javítására igyekeznék, a már is teljesen 
elszegényedett országot még jobban meg 
akarja anyagilag rontani, kifejezi a nép- 
gyűlés azt a meggyőződését, hogy az ide­
gen nyelvű, idegen szellemű katonaság 
nevelése nemzeti fejlődésünket nem elő­
segíti, hanem megbénítja. Különös fájda­
lommal látja a népgy ülés, hogy az or­
szággyűlés többségéhez tartózó sántos 
képviselő a választópolgároknak adott 
szavuk megmásít ásóval hajlandóknak mu­
tatkoznak a nemzet rontó törvényjavasla­
tot megszavazni. Ilyen szomorú körül­
mények között egyetlen reményünket az 
ellenzék és különítsen a 48-as párt lelkes 
ellentálasába helyezzük föltéve, hogy a 
múltakhoz hasonló módon nem fog ez a 
parlamenti harez csúfos leszereléssel vég­
ződni, s azért a mai népgy ülés elható 
rozza, hogy ezúton köszöni meg a pária 
menti ellenzék eddigi nemes küzdelmét: 
kéri ezen küzdelem ernyedetlen folytatá­
sára. Egyben elvárja az ellenzéktől, hogy 
hasonló erős küzdelmet fog indítani a 
nemzetgazdasági önállósága kivívása és 
a választói jog legszélesebb határokig 
leendő kiterjesztése érdekében. I gy nns 
csak fül irat ban kéri az országgyűlést i- 
Itogy a jelenleg tárgy alás alatt levő kato­
nai javaslatoknak a napirendről való le­
vételével oly törvényt hozzon, melynek 
értelmében az önálló magyar hadsereg 
magyar nemzeti jellege kitüntetve legyen. 
Kéri egyúttal az országgyűlést a két évi 
katonai szolgálat törvénybe iktatására, 
a katonai büntetőtörvény könyv megal­
kotására. u külön katonai büntetőbíró­
ságok eltörlésére és oly törvény hoza­
talára, melyben a katonasághoz tartozó



személyek (legények es tisztek) eltiltás­
sá iiuk attól, hogy szolgálaton kívül kar­
dot. illetve oldal fegyvert viseljenek.

Ezen határozat egyúttal közúlletni fog 
a gödöllői választókerület országgy. kép­
viselőjével. Wolfner Tivadarral ama ke­
ndém kapcsán, hogy a választóknak adóit 
szavához híven, a jelenlegi tárgyalás alatt 
levő katonai javaslatok ellen adja le sza­
vazatát.

A határozatra nem lévén a „Közérdek 
polotikai lap, néni teszünk érdemleges 
megjegyzést s csak azt sajnáljuk, hogy a 
határozat ..pártkiilömbség nélküli" népgyil­
lésről beszól, holott a nepgyiilest csak Ing 
gelletiségi pártiak hívták össze, a népgyüie- 
sou vsak függetlenségi és szocziali-ta szó­
tokok beszéltek. Így tehát a llepgy ölesen a 
határozat hozatalában és egyhangú elfoga­
dásában éppen az at part nem vett reszt, 
amelv a legtekiulelyesebh l jpesten: a sza­
bad tSv ti párt.

Szerkeszt ői üzenetek.
K. Ö. urnák llclyhen. Hogy a modern 

iskola nem nevel, nem művel, hanem csak 
tanít: annak élőpéldája az az. ur, aki szép 
ismereteivel, de műveletlen durva lelkin el 
s tapintatlanságával mindenkit nvgniar s 
meg fogja még az édesanyját is marni, aki 
az emlőin táplálta. Kar volna véle foglal­
kozni. lie kell várni azt az időt, amidőn nem 
lévén már kit megmarni, önmagát fogja 
Iissze- vissza harapni.

Pályázat.
Az ..Újpesti Közművelődési Kör" tulaj­

donát képező é~ Újpesten. Arpád-ut 58.
pz. alatt fekvő épület kávéházi helyi 
sége a hozzátartozó mellékhelyiségekkel es 
ak« »rle IvHegeiben való kiszolgálással együtt
bérbeadttndó.

A bérleti feltételek megtudhatók na 
pont a d. u. 4 és (» óra között a kör elnökénél 
(Újpest. Uvár-uieza 11. sz.t vagy ugyanazon 
idő alatt a kör helyiségében a háznagynál.

Újpest. 11 Hi.i. évi múrezins iié.

Gnth Pál Dr Führer Simon
titkár. elnök.

(Telefon-szám 27 - 34.)

Első Magyar Általános Bizto­
sító Társaság.

A társaság igazgatósága e hónap ti-an 
terjesztette a grot t’sekonies laid re ö exwl- 
leneiáju elnöklete alatt megtartott választ­
mányi ütés elé az lÍKti. üzletév mérleget, 
mely az összes üzletágakra vonalközükig 
.isszesen 4,040.374.37 korona tiszta 
nyeresrget mulat ki. Az igazgatóséig és 
felügyelő- bizottsúg egyértelmű indítványa 
alapján elhatározóin a választmányi tiles, 
hogy ez évi márc, ins 14 éré egybehí­
vott közgyűlésnek minden egész rész­
vény után 400 korona osztalék kifize­
tését fogja javasolni.

Ami az elért tiszta nyereséget illeti, az a 
legnagyobb, melyet a társaság fennállása 
óta felmutathat s első é- legrégibb hazai 
biztosító intézetünk ezéitudutos vezetesenek 
bizonysága. A társaság a tiszta nyereség 
1 ,agv részéi biztosítéki alapjainak es tarta­
lékainak gyarapítására fordítja, minek kö­
vetkeztében az elemi ágazat díjtartalék a 
l.ög'HliUO koronáról Ó.K'.ő.iiUt! koronára, a 
külön tartalék ÖOKö^s, 1 J K -nd* lő dl.i99.9d 
koronára a mull évben '.Ibn.éfMi.öo koronával 
megalapított árlölyamkül mlc zeii tartalék 
pedig d.'.Ud. 1 lö d? koronára emelkedik. Az 
életbiztosítási üzletágban különösen ered- 
ménydus tevékenységet lejtett ki a társaság 
úgy, hogy a talnyomö részben a belföldön 
elért uj szerzemény összege Ó7.d 1 7n.>s. Id 
koronára rúg’ az U.M)-I. évi I I. Mid.tidt>. 10 ko­
ronával szemben. Az élethiztositási üzlet- 
állomány a halálozások es inján tokék ezi- 
meii kifizetett o-szegek es a torlesek Icszá 
mitása után d74.4dd.t 141 .db kovmian'd
d9d.9dd.dld.9l koronára ......  Ezen
biztositól j összeg fedezésére a társaséig 
so.filö.til I korona it filler . ■—zöget kepx i- 
selo igen tekintélyes tart a le-ak ai rei h leik ez i k 
(az előző í vj 7t).l)'dli.999.04 koronával szem­
ben). A társaséig biztosítéki alapjai, .melyek 
11)01 hen Ilf,dt lö.Ü'.is.dti korona "sszeget 
képviseltek 1 iá ti. é\ í deezemhcr hó .‘I I én 
10,'í. Id5.57> i ,d9 kuronéira rúgtak, melyek a 
következő értékekben voltak elhelyezve: 
I »elétek lakaiéi; pénzt líráknál 8.71)7.<dt) ó 1 
korona. Záloglevelek 0d,7>-~>. ló1fdI korona. 
Magvar járadékok t().-»97.dOU korona. Álla 
mikig garantált vasúti kötvényekil.4h7.44ti.dd 
korona. < Üasz járadékok és egyéb értékpa­
pírok ±717.1 Ull/Jd korona. Téirczéiliau levő 
váltók ifdö ezer löd.dl) korona, élejzéif g-lvé 
osonok 1 .•>()>.dIo korona 11 fill. Eletbizfősi

lás' l;i övén vek re adót t kölcsönök . lOo.oti 
korona. A társaság házai tJJitíO.OÚO korona. 
Összesen 10d. ldA.551.dlt körömi.

d7-4. végi'li. sz. IDOd.
Árverési hirdetmény.

Alulír! kiküldött bir. végrehajtó ezennel 
közli Írré teszi, hogy az újpesti kir. járási >iró- 
ságmik Htod. évi V. dti5. sz. végzésése foly ­
tan «Ir- Vargil Károly ügyvéd által képvi­
seli I jpesti Tiikarekpcn/tnr leiperes részére 
Sálit Imi Kleiner es I a vsa alperes ellen 15 kor. 
S Ilii. követelés s jár. értjéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás folytán alpere-*'ktöl le­
foglalt es s.dS kor. heesült ingóságokra az 
újpesti kir. járásbíróság V. fenti sz. légie­
sével a további eljárás elrendeltetvén, an­
nak az alap é- leltilfogiylátók követelése 
erejéig is. a menynyiben azok kielégítési 
jogot merlek volna 1 .jpesten. megkezdve 
lla.jnal-ii. I. sz. a. Saul lm Kleiner lakáséin s 
folytatva (imáini István lkak 11. Hl >/. 
alatt lakásán leendő megtartása határidőül 
lUOd. évi ináiTziiis lm Id napján délelőtt 
* . ld órája !,itüzeiik. a mikor a bíróikig 
lefoglalt bútorok stb. s egyedi ingóságok 
a legi oh! ici Ígérőnek keszpeuzfizoies mel­
lett, szükség esetén bee-áron alul )< el fog ­
nak adatni.

Ke! hivat mik mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehajtató 
követelését megelőző kielégítéshez jogot tar 
Innak, a mennyiben részűkre a foglalás ko 
rákban eszközöltetett volna es az a \ eg re - 
hajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy 
elsőbbségi jelentéseiket az érvéré- megkez­
déséig ahdirt kiküldöttnél irashan beadni, 
vagy pedig szóval bejelenteni el ne mit 
lasszák.

Kelt Újpesten. UHU. óvj február hó 
dl. napján. Polgár

kir In..- .lg; x
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A r|11 I. sz. házimn

üzlethelyiségek lakással s 

még hisse bb-»ayy«bh laká­

sok azonnal is kiadók.
^7döVd Mf7yyyír
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kő- és könyvnyomdája
“CTj;pest, ©_ sz.

Ajánlkoznak a könyvnyomdái szakba vágó 
munkák szabatos, gyors vs pontos elkészí­

tésére a legjutányosabb árak mellett.
Elvállalnak hírlapok es művek minden nyelvben, körlevelek, táblázatok, esket esi. gv illési és egvébl) 
meghív ók, gyászjelentések, községi, ügyvédi es minden más hivatalbeli. kereskedelmi és egv letbeli 
nyomtatváuj'ok, sz$t$Íift)levelek, falragaszok, v 1 malzntt üzleti könyvek, tolvoiratok stb, st.1». a legmérsé-

keltebb árakon való elkészítését.

Nyomatott Fuchs Antal és József kő- és könyvnyomdájában Újpest, István-utcza 9. szám.


